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Το έργο Waste Free World ολοκλήρωσε 
το ταξίδι του  

Δραστηριότητες και αποτελέσματα του έργου Waste Free World 

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε ότι το έργο Waste Free World ολοκληρώνεται 
με επιτυχία. Το έργο μπορεί να λήγει επίσημα τον Αύγουστο του 2025, αλλά οι προσπάθειές μας 
για ένα βιώσιμο, πράσινο και χωρίς απόβλητα μέλλον θα συνεχιστούν και μετά τη λήξη του έργου. 
Το Waste Free World ήταν ένα διετές ευρωπαϊκό έργο, χρηματοδοτούμενο από το πρόγραμμα 
Erasmus Plus της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με εταίρους από τη Γαλλία, τη Σουηδία, την 
Ιρλανδία, την Τουρκία, την Ισπανία και την Ελλάδα, με κύριους στόχους την ευαισθητοποίηση 
των νέων σχετικά με την ανακύκλωση, τα απορρίμματα και τις τεχνικές μείωσής τους, καθώς και 
την παροχή γνώσεων στους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και στους εργαζόμενους/ες στον 
τομέα της νεολαίας για την προώθηση της ανακύκλωσης και της μείωσης των απορριμμάτων και 
αποβλήτων. 

Το Waste Free World ήταν ένα μοναδικό ταξίδι που ενέπνευσε και ενδυνάμωσε άτομα και 
κοινότητες να μειώσουν τα απορρίμματα, να προωθήσουν τη βιωσιμότητα και να 
δημιουργήσουν έναν καθαρότερο, υγιέστερο πλανήτη.  

Δ Ρ Α Σ Τ ΗΡ ΙΟ Τ ΗΤ Ε Σ  

Οι κύριες δραστηριότητες του προγράμματος επικεντρώθηκαν στους ακόλουθους θεματικούς 
τομείς και δραστηριότητες:   

1. Μείωση, επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση: Η μείωση και η επαναχρησιμοποίηση 
των αντικειμένων είναι θεμελιώδη βήματα προς τη δημιουργία ενός κόσμου χωρίς 
απορρίμματα. Επιλέγοντας συνειδητά να αγοράζουμε λιγότερα και να προτιμάμε 
επαναχρησιμοποιήσιμα προϊόντα, μπορούμε να μειώσουμε σημαντικά την ποσότητα των 
απορριμμάτων που παράγουμε. Η υιοθέτηση μιας νοοτροπίας μείωσης και 
επαναχρησιμοποίησης συμβάλλει στη διατήρηση των πόρων και μειώνει την πίεση στα 
συστήματα διαχείρισης αποβλήτων.  
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2. Κομποστοποίηση οργανικών αποβλήτων: Αντί να πετάμε τα υπολείμματα τροφίμων και 
τα απορρίμματα του κήπου, η κομποστοποίηση μας επιτρέπει να ανακυκλώνουμε αυτά 
τα υλικά σε κάτι πολύτιμο για τους κήπους και το περιβάλλον. Η δημιουργία ενός 
συστήματος κομποστοποίησης στο σπίτι είναι εύκολη και απλή. Από τα υπολείμματα της 
κουζίνας, όπως φλούδες λαχανικών και καφέ, έως τα απορρίμματα του κήπου, όπως 
φύλλα και κομμένα χόρτα, η κομποστοποίηση μετατρέπει τα απορρίμματα σε χρήσιμους 
πόρους, προωθώντας την υγεία του εδάφους και μειώνοντας το αποτύπωμα άνθρακα.  

3. Οργάνωση καθαρισμών στις τοπικές κοινότητες: Η οργάνωση κοινοτικών καθαρισμών 
είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για τη μείωση των αποβλήτων και την προώθηση της 
περιβαλλοντικής διαχείρισης. Οι καθαρισμοί στις κοινότητες όχι μόνο βελτιώνουν 
συνολικά το τοπικό περιβάλλον, αλλά ευαισθητοποιούν τους πολίτες σχετικά με τις 
συνέπειες της ρύπανσης και τη σημασία της σωστής διάθεσης των αποβλήτων. Με τη 
συμμετοχή ή την οργάνωση τέτοιων εκδηλώσεων, τα άτομα μπορούν να κάνουν μια 
σημαντική διαφορά στις κοινότητές τους, να καλλιεργήσουν ένα αίσθημα συλλογικής 
ευθύνης και να εμπνεύσουν και άλλους να αναλάβουν δράση κατά των αποβλήτων. 

Α Π ΟΤ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Α  

Με βάση τα ευρήματα της έρευνας μας, οι εταίροι του έργου δημιούργησαν εκπαιδευτικό υλικό 
με στόχο την προώθηση ενός πράσινου τρόπου ζωής και τη συμβολή στην ανακύκλωση και 
την προστασία του περιβάλλοντος. Σε μια προσπάθεια να μετατραπεί η αφηρημένη έννοια της 
βιωσιμότητας σε απτά αποτελέσματα μέσω των προσπαθειών ανακύκλωσης και της προώθησης 
της ηγεσίας των νέων στον τομέα της μείωσης των αποβλήτων, συντάξαμε το «A Waste Free 
World: Methodology Handbook», το οποίο μεταφράστηκε σε 6 γλώσσες. Στόχος του ήταν να 
διδάξει στους νέους και νέες πώς να εξαλείφουν τα απορρίμματα τροφίμων, να ενισχύσει τις 
βιώσιμες πρακτικές, να εμπνεύσει μια νέα γενιά νέων, κέντρα νεότητας, εκπαιδευτικούς και 
γονείς να επαναχρησιμοποιούν και να ανακυκλώνουν και, τέλος, να βοηθήσει τους νέους 
εργαζόμενους/ες με τη νεολαία να συμβάλλουν αποτελεσματικότερα στους στόχους του σχεδίου 
«Καθαρότερη Ευρώπη 2030». 

Έτσι, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του έργου Waste Free World κινήθηκε προς την ίδια 
κατεύθυνση, με μαθήματα στα οποία οι νέοι και νέες μπορούσαν να εξοικειωθούν με όρους, 
έννοιες και μορφές ανακύκλωσης, αλλά και να μάθουν, μεταξύ άλλων, πώς να ξεκινήσουν ένα 
βιώσιμο επιχειρηματικό μοντέλο για μια κυκλική οικονομία και να αντιμετωπίσουν την κλιματική 
αλλαγή. Όλα τα εκπαιδευτικά μαθήματα είναι διαθέσιμα και προσβάσιμα στον ιστότοπο του 
Waste Free World.  

Τέλος, το «Πρόγραμμα σπουδών για εκπαιδευτές/ριες νέων και υπεύθυνους/ες λήψης 
αποφάσεων», που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του προγράμματος, εστιάζει σε 
αποτελεσματικές παιδαγωγικές μεθόδους για την υλοποίηση των άτυπων και τυπικών 
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προγραμμάτων εκπαίδευσης για νέους και νέες, παρέχοντας εκπαιδευτικά μοντέλα, πρακτικά 
παραδείγματα, βέλτιστες πρακτικές και χρήσιμες συστάσεις. 

Το Waste Free World μπορεί να τελειώνει σήμερα, αλλά η συλλογική μας δράση πρέπει να 
συνεχιστεί προς ένα πιο πράσινο και βιώσιμο αύριο! 

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε τον επίσημο δικτυακό τόπο του Waste Free World 
και ακολουθήστε μας στο Facebook για συχνές ενημερώσεις! 
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